

## О ШЕНБЕРГЕРЕ А. И. — в ПКК

*ШЕНБЕРГЕР Андрей Иванович, родился в 1885 в селе Зельман Мариентальского уезда в Поволжье. Окончил Саратовскую духовную семинарию, в 1907 — рукоположен. Служил в приходе села Ротгаммель, с 1914 — в селе Гусары, с 1917 — в селе Семеновка, с 1928 — селе Ровное Каменского деканата. 10 мая 1930 — арестован по групповому делу немецкого католического духовенства Поволжья. 18 августа переведен для дальнейшего следствия в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму.*

*В октябре к Е. П. Пешковой обратилась за помощью В. В. Шенбергер.*

*<15 октября 1930>*

«Комитету помощи политическим заключенным,  
тов<арищу> Пешковой

Шлем Вам белье для передачи заключенному в тюрьме Андрею Ивановичу Шенбергеру; будьте добры и сообщите, в какой камере он сидит, когда можно или в какие дни можно ему передать съестное? Мною на днях высланы деньги для стирки белья 5 руб<лей> и 25 руб<лей> для передачи Шенбергеру Андрею Ивановичу. Сообщите, скоро ли будет суд или нет?

Сообщите, какие из теплых одежд можно послать — валенки, пальто, шапку? Сообщите все по адресу:

Зельман Немреспублики, 7 улица, Варвара Шенбергер»<sup>1</sup>.

*В октябре 1930 — юридическая комиссия ПКК сообщила В. В. Шенбергер о получении посылки и денег.*

*<29 октября 1930>*

«В. В. ШЕНБЕРГЕР

Уведомляем Вас, что посланные Вами посылку и деньги переданы нами Вашему мужу за исключением шубы, кот<орую> не приняли, т<ак> к<ак> ватное пальто не принимают. Стирать белье за отсутствием мыла не можем, если у него будут деньги — он может там отдать стирать белье. О приговоре известим»<sup>2</sup>.

*В декабре 1930 — к Е. П. Пешковой вновь обращается за помощью В. В. Шенбергер.*

*<5 декабря 1930>*

«Зельман. 5/XII-30

Э<sup>3</sup>. П. Пешкова!

Многоуважаемая, при сем шлю посылку для передачи Андрею Ивановичу Шенбергеру. Продукты, летнее пальто, шапку и перчатки. Получили ли Вы посылку с 9-го ноября, деньги 30 рублей? Скажите мне, пожалуйста, можно ли будет ему послать валенки или нет. Теперь, может быть, он чего-нибудь требует, то напишите мне, что ему нужно. Еще раз прошу вас сердечно, напишите мне обо всем подробно. Если вы посылку не получили, то тоже напишите.

Зельман АРСРНП, 7 улица. В.В. Шенбергер»<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 478. С. 70. Автограф.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 478. С. 71. Машинопись.

<sup>3</sup> Неправильно указано имя Пешковой.

В декабре 1930 — — юридическая комиссия ПКК подтвердила В. В. Шенбергер о получении посылки и сообщила последние новости о нем.

<26 декабря 1930>

«5508, 26/XII-30В.

В. ШЕНБЕРГЕР

В ответ на В<аше> обращение сообщаем, что посылка А.И. ШЕНБЕРГЕРУ нами получена, но последнее время он на передачах в Бутырской тюрьме не числится»<sup>5</sup>.

*20 апреля 1931 — Андрей Иванович Шенбергер был приговорен к ВМН с заменой на 10 лет ИТЛ и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. Приведем выдержки из доносов секретного осведомителя, работавшего по заданию оперуполномоченного среди заключенных Соловецкого лагеря особого назначения:*

«Заключенный ШЕНБЕРГЕР высказывается, что "мощь Советского Союза поддерживается исключительно террором. Пятилетка и коллективизация должны вызвать народное восстание <...> Власть все-таки еще, наверно, боится интервенции и чувствует что-то неладное, ибо только потому так лихорадочно ведет борьбу с нами и, вообще, с религией"».

*Донос завершился резолюцией начальника оперативной части лагеря: «Продолжать наблюдение».*

*В 1937 — Андрей Иванович Шенбергер был переведен на тюремный режим, 9 октября приговорен к ВМН и 3 ноября расстрелян в урочище Сандормох под Медвежьегорском<sup>6</sup>.*

---

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 478. С. 72. Автограф.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 478. С. 73. Машинопись.

<sup>6</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 571. С. 151; Д. 1713. С. 7-8, 10; Д. 1720. С. 1. Книга Памяти. Мартиролог Католической церкви в СССР. М.: «Серебряные Нити», 2000. С. 190.